神二十一升空 今與神二十乘組「太空會師」

「太空鼠」今入艙 逗留五日返回

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)10月31日23時44分,搭載 神舟二十一號載人飛船的長征二號F遙二十一運載火箭在酒泉衛星發射中 心點火發射。約10分鐘後,神舟二十一號載人飛船進入預定軌道,發射 取得圓滿成功。11月1日凌晨,在飛船與空間站完成交會對接後,張 陸、武飛、張洪章三名航天員將進入空間站,與神舟二十號乘組實現 「太空會師」。4名「鼠鼠航天員」,也將開啟牠們為期5天的太空旅

國載人航天工程新聞發言人張靜波 介紹,按計劃,神舟二十一號載人 飛船入軌後,將採用自主快速交會對接 模式,約3.5小時後對接於天和核心艙前 向端口,形成三船三艙組合體。此前, 包括神舟二十號在內,空間站建造階段 的載人飛船大部分都採取6.5小時空間站 交會對接方案。此次,神二十一號再次 提速,航天員們午夜出發,天不亮就可 進入空間站,飛行效率再次提升。

神二十一將開展27項科學與應用項目

神舟二十一號航天員乘組在軌期間將 新開展27項科學與應用項目,主要針對 空間生命科學與生物技術、航天醫學、 空間材料科學、微重力流體物理與燃 燒、航天新技術等多個領域的關鍵科學 問題進行深入系統的研究。其中,由中 國科學院牽頭負責的空間應用系統本次 共上行6項科學實驗,實驗樣品及裝置 總重量63.2公斤。

在神二十一任務期間,來自中國科 學院大連化學物理研究所的載荷專家 張洪章將發揮專業優勢,在軌開展 「面向空間應用的鋰離子電池電化學 光學原位研究」空間材料科學領域研 究。據介紹,鋰離子電池因自身重量 輕、壽命長,是完成太空任務的重要 供電來源。研究鋰離子電池在太空環 境下的性能演化規律能夠為後續太空 任務中鋰離子電池研製和高可靠應用 提供重要理論支撐。此次研究項目,

將充分發揮張洪章載荷專家的專業優 勢,通過自主科學判斷、精細調節光學 儀器,開展微重力環境下的鋰離子電池 原位光學觀測實驗,獲取鋰枝晶生長全 流程影像,實踐現場決策、快速響應的 空間實驗模式。張洪章作為載荷專家的 主觀能動性將是本項目獲取新現象、新 發現、新成果的重要因素。

鼠類與人體基因相似有助生命體研究

小鼠是生命科學研究的重要哺乳類模 式動物。因與人類基因同源性高、體型 小、繁殖周期短,小鼠是開展生命體空 間生理、病理及生長發育和繁衍研究的 重要模型,對於人類未來長期太空生存 和繁衍、惠及地球人類健康意義重大。 此次4隻「鼠鼠航天員」也將一同開啟 太空之旅。這個研究項目的正式名稱叫 做「空間動物品系篩選與飼養關鍵技術 驗證」,將通過多維度視頻圖像監測小 鼠空間行為,研究失重、密閉等空間條 件對小鼠行為的影響,並初步探究小鼠 在空間環境的應激響應和適應性變化規 律。4隻小鼠在軌飼養約5天,將隨神舟 二十號載人飛船返回後開展進一步的科

另據介紹,在神二十一任務期間: 「空間環境下遺傳密碼起源與手性的關 係」等3項生命科學領域研究,「微重 力環境下活性膠體的結構與動力學研 究 | 等 2 項流體科學領域研究也將陸續



●10月31日23 時44 分,搭載神舟二十一號載人飛船的長征二號F遙二十一運載火 箭在酒泉衛星發射中心點火發射。 視頻截圖

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報 道)神舟二十號乘組的「太空出差」即將 結束,他們在這次旅程中刷新了多個紀 錄。中國載人航天工程新聞發言人張靜波 表示,神二十乘組3名航天員狀態良好。 指令長陳冬成為首個在軌駐留時間超過 400天的中國航天員,已累計完成6次出 艙活動,成為目前在艙外執行任務次數最 多的中國航天員;陳中瑞和王傑首次執行 飛行任務,各項任務完成順利。

神舟二十號航天員乘組已在軌駐留約 190天,他們正在開展乘組輪換和返回 前的各項準備工作。張靜波表示,神二 十任務期間,乘組共進行了4次出艙活 動和7次載荷進出艙任務,完成空間碎 片防護裝置安裝、艙外輔助裝置安裝、

艙外設施設備巡檢等任務。其中,在艙 外平台安裝的腳限適配器和接口轉接件 有效提高了航天員艙外作業效率,問天 實驗艙此前規劃的空間碎片防護裝置也 已全部完成安裝。

在空間科學與應用方面,神二十乘組 在與地面科技人員密切配合下,覆蓋空 間生命科學、微重力基礎物理、空間材 料科學、航天醫學、航天新技術等領 域,取得了階段性成果。典型成果包 括:空間環境下獲得了高質量的蛋白晶 體,有望為腫瘤治療提供潛在靶點;鎢 合金被成功加熱到3,100攝氏度,刷新了 國際空間材料科學實驗最高加熱溫度的 紀錄;首次發現帶電膠體在微重力下結 晶形成長壽命亞穩熊結構等。





▲神二十一入軌後約3.5

小時後到空間站。 圖右為神二十乘組在空間站觀看神二十一發 射,並掛出橫幅歡迎隊友。

■此次在太空飼養小鼠的任務對人類未來長 期太空生存、繁衍等方面的研究具有重要意 義。圖為正在「動感單車」上訓練的小鼠。



●10月31日晚,神舟二十一號載人飛行任務航天員乘組出征儀式在酒泉衛星發射中心問天閣圓夢園廣場舉行。這 是航天員張陸(右)、武飛(中)、張洪章在出征儀式上。

載荷專家張洪章:「天上」人做「天下」事

總漾着謙和笑意。他是中國第二位叩問 蒼穹的載荷專家張洪章。

張洪章自小喜歡讀書,積攢下來的零花錢都用來買 書看。大量閱讀引發張洪章的思考。「為什麼人會生 老病死?」「生命能不能延長?」他對生命科學產生 了強烈好奇。「我想解開生命的密碼。」這份好奇化 作動力,讓他的生物和化學成績格外突出。

遺憾的是,高考時,張洪章與心心念念的生命科學 失之交臂,最終進入山東大學化學與化工學院。在學 習中,張洪章逐漸發現了化工的魅力。「有人是愛一 行幹一行,有人是幹一行愛一行。我屬於後者。」他 説,既然學了這個專業,就要做到最好。

本科畢業前夕,張洪章將目標鎖定在化工領域頂尖 的中國科學院的一家研究所,最終,以優異成績被錄 取,開啟5年碩博連讀的科研生涯。

搞科研離不開創新。張洪章愛吃櫻桃,他以此為 喻。「有幾種做法,能把櫻桃做得更好吃?有人說生 吃,有人說煮着吃,像我們搞科研要創新,就把它凍 透了吃、炸脆了吃,甚至榨成汁。」張洪章説,創新 就是想別人沒有想到的,做別人沒有做到的,發現別 人沒有發現的。

2018年,32歲的張洪章已在科研領域嶄露頭角。 這時,一份特殊的通知傳來,中國啟動第三批航天員 選拔,範圍首次從空軍現役飛行員擴大至航空航天工 程技術和科研人員。

「做國家需要的事,做國家需要的人。」「祖國需 要有人去太空做實驗,作為科研人員,我想去試 4名載荷專家之一,入選中國第三批航天員。這意味 着他需要接受全新挑戰:暫時擱置科研工作,開啟全 新領域的工作和生活。

「天上」事靠「天下」人

刚開始體訓時,張洪章幾乎每次跑步都位列最後幾 名。他就上跑步機加練,把應急繩鄉到腰上,直到實 在跑不動了被跑步機甩下來為止。在不懈努力下,張 洪章的體能日益提升。引體向上成績從0到20多 個,靠的是每天掛在單槓上反覆練習,手上的繭子磨 了一層又一層。「我也逐漸從一個文弱書生變成健壯 青年。」張洪章如是調侃自己的變化。

有趣的是,張洪章多年堅持的太極拳,成了他應對 航天員訓練的「秘密武器」。「離心機訓練會給胸腹 部造成擠壓感,但我會想到太極拳中一些相通的地 方,知道怎樣能更好地保護內臟。」張洪章説,模擬 失重水槽訓練更有意思,水下訓練服又厚又重,限制 四肢自如運動。但人在裏面順着服裝漂浮的方向,慢 慢引導到自己的方向,而不是一味對抗服裝消耗力 量,就可以像魚一樣在水裏面游。

如今,張洪章即將奔赴太空,心中既有對任務的敬 畏,也有對夢想的期待。作為載荷專家,他的主要任 務是負責空間站科研實驗,這讓他格外珍視。

「『天上』人做『天下』事,『天上』事靠『天 下』人。」他說,空間站裏的任何一個實驗項目,都 凝聚着地面科研人員的大量心血,能在太空親手完成 他們的實驗,是幸運,更是責任。 ●中新社

南昌飛行大會暨航空產業博覽會簽約167億

飛行表演隊在進行飛行表演。業博覽會開幕。圖為當日,與業博覽會開幕。圖為當日,與 2025南昌飛行大會暨航空產

香港文匯報訊 據中新社報道,2025南昌飛 行大會暨航空產業博覽會10月31日在江西南 昌開幕。經過前期對接洽談,大會共有23個項 目集中簽約,涵蓋航空、低空經濟、智能製造 等多個領域,總投資額167億元人民幣。

本屆大會由南昌市政府主辦,為期三天, 安排了開幕式、動態飛行展示、民用航空 展、航空航天科普展、產業對接等五大活 動。

江西省委常委、南昌市委書記、贛江新區黨 工委書記李紅軍在開幕式上致辭時表示,南昌

堅定不移將航空產業作為重點產業鏈和先淮製 造業集群全力推進、傾力打造,持續做大規 模、提升能級。期盼以大會為橋樑,深化與全 球航空界的交流合作。

多款國產無人機首次亮相

隨後的飛行表演中,中外多支特技飛行表演 隊「炫舞」藍天,或演繹「七機開花」的絢 爛,或呈現編隊特技的默契,或玩轉單機翻轉 的驚險,為現場觀眾呈現了一場精彩的航空視 覺盛宴。

本屆大會以「動態表演+靜態展覽+科普互 動」為核心,重型戰鬥機、中國國產大飛機、 輕型特技機等多元機型「零距離」展示,「彩 虹」「翼龍」等多款中國國產無人機首次亮 相。「VR幻影空間」則通過增強現實技術, 讓觀眾「穿越」至駕駛艙、「翱翔」於雲端 在虛實交融間解鎖航空樂趣。

江西是中國航空製造大省,是中國唯一同時 擁有旋翼機和固定翼飛機研發生產能力的省 份。這裏也是新中國航空工業的搖籃和發祥 地,新中國第一架自製飛機在這裏誕生。

歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk